
เพลี้ยไฟมะม่วงกับวิธีก ำจัดและป้องกัน 
   ระยะนี้ต้นมะม่วงเริ่มเข้าสู่ช่วงที่มีใบอ่อนและแทงช่อดอก กรมวิชำกำรเกษตร แนะเกษตรกรชาวสวนมะม่วงเฝ้า
ระวังช่วงที่มีสภาพอากาศร้อน และมีอุณหภูมิสูงขึ้น ให้สังเกตการเข้าท าลายของเพลี้ยไฟพริกมักพบตัวอ่อนและตัวเต็มวัย
ใช้ปากเขี่ยเนื้อเยื่อ และดูดกินน้ าเลี้ยงจากเซลล์พืชบริเวณใบอ่อน ยอดอ่อน ตุ่มตาใบ ตุ่มตาดอก และช่อดอกมะม่วง 

  
   ส่วนการเข้าท าลายในระยะติดดอก จะท าให้ช่อดอกหงิกงอ ดอกร่วงไม่ติดผล หรือท าให้ติดผลน้อย การเข้า
ท าลายบนยอดอ่อน จะท าให้ใบที่แตกใหม่แคระแกร็น ขอบใบและปลายใบไหม้ ใบอาจร่วงตั้งแต่ยังเล็ก ส าหรับใบที่มี
ขนาดโตแล้ว มักพบการเข้าท าลายตามขอบใบ ท าให้ใบม้วนงอและปลายใบไหม้ การเข้าท าลายที่ยอด จะมีความรุนแรง
จนท าให้ยอดแห้ง ไม่แทงช่อใบหรือช่อดอก 
   หากพบการระบาดไม่มาก ให้เกษตรกรตัดส่วนที่เพลี้ยระบาดน าไปเผาท าลายทิ้งนอกแปลงปลูก เพราะเพลี้ยไฟ
พริกจะอยู่รวมกันเป็นกลุ่มบริเวณส่วนยอดอ่อนของพืช กรณีระบาดรุนแรง ให้พ่นด้วยสารฆ่าแมลง สไปนีโทแรม 12% 
เอสซี อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ า 20 ลิตร หรือสารอะบาเมกติน 1.8% อีซี อัตรา 50 มิลลิลิตรต่อน้ า 20 ลิตร 

 
   หรือสารไซแอนทรานิลิโพรล 10% โอดี อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ า 20 ลิตร เพ่ือช่วยให้การพ่นสารฆ่าแมลงมี
ประสิทธิภาพดียิ่งขึ้น เกษตรกรควรพ่นในระยะที่ต้นมะม่วงติดดอกอย่างน้อย 2 ครั้ง คือ ระยะเริ่มแทงช่อดอก และระยะ
เริ่มติดผลขนาดมะเขือพวง (ประมาณ 0.5-1.0 เซนติเมตร) หากพบเพลี้ยไฟพริกระบาดรุนแรงให้พ่นซ้ าก่อนระยะดอก
บาน หลีกเลี่ยงการพ่นสารฆ่าแมลงในระยะดอกบาน เพราะอาจเป็นอันตรายต่อแมลงผสมเกสร 
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